
148. ásóm. Szombat, 1870. julius 2. X. évfolyam.
Szerkeoztéal Iroda t

ari-utcia, Lukács-ház 9. az. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó .hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések,' előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intízdírdők.

ALFÖLD
POLITIKAI MAPILAP.

Előfizetési

Helyben ;

Egész évre 12 ft

Fél évié 6ft

Négy, évre 3 ft

feltételek:

[Vidékre: .

Egész évre 14 ft

Félévre 7ft

Négy, évre 3.50.

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 80 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás
az

„ALFÖLD“
czimű politikai napilap !

juliu s—d ©czembe!* félévi ■ 
folyamára. ,

Előfizetési feltételek:
Helyben: Vidékre:

8 hóra............ 3 ft 3 hóra . . 3 ft 50 kr.
6 hóra............ 6 „ 6 hóra . . 7 „ — „

Az előfizetési pénzeket Bettelheim- 
testvérek könyvkereskedése, vagy az „Al
föld“ kiadó hivatalába még e hó végéig 
kérjük beküldeni, hogy a lapküldése aka
dályt ne szenvedjen.

Arad, 1870. jun, 15.
A kiadó hivatal.

Arad, július 1 én.

(*) Már jó ideje, hogy a lajtántul tör
ténő dolgokkal e helyen tüzetesebben nem 
foglalkoztunk.

Már csak ezért is, és minthogy az, 
ami ott a politika felszínére kerül, saját 
hazánk ügyei után legelső sorban érdekel 
bennünket: nem halaszthatjuk továbbra, 
áttekintést adnunk azon fejleményekről, 
melyeket ott a megindult tartománygyü- 
lési választások nyomtak előtérbe.

A tartománygyülési választások tud
valevőleg AIsó-Ausztriában kezdettek 
meg, s az ott elért eredmény, amennyiben 

. azok a szabadelvű párt fényes győzelmé
vel végződtek, szerencsés auspiciumul volt 
tekinthető.

A választások azonban egészben más
ként esnek ki, mint remélni szerettük. A 
többi tartományokban ugyanis, csakis a 
városokat véve ki, az ultramontán-párt nagy 
befolyással bír, s sikerült is, a választási 
mozgalmak alatt tett nagy erőfeszítéssel, 
s a minden zsilipen át megeresztett üzel
mek segítségével elérniük azt, hogy jelölt
jeik csakugyan nagyon sok helyt megvá
lasztassanak.

E körülménynek igen fontos kihatása 
leend a parlament működésére. Most 
már ugyanis főirányban, nem a kiegyezés 
létrehozása körül felmerülő politikai dif- 
ferentiák, hanem az ultramontanok és az 
ezekkel egy utón haladó feudál-párt reac- 
tíonarius tendentiái nyomulandnak majd 
előtérbe,

Arra gondolniok is alig lehetend a sza
badelvűeknek, hogy a liberális reformkér
déseket a megoldáshoz közelebb fog ák 
vihetni; nevezetesen, amit annyira szeret
nének elérni, hogy t. í. a condordatum, 
egészen megszüntettessék, nehezen fog 
megtörténni, sőt a már azon eddig ki
vitt változtatások fenntartása is nagy erő
feszítésbe kerülend. ।

Az ultramontán-párt nem fog ugyan í 
directe ellenzéket képezni az alkotmány 
ellen, de természetesen a kormánynak tá- I 
mogaiását csakis oly concessiók árán 
fogja felajánlani, melyek után az alkot- ; 
Hiánynak szabadelvű irányban viendő 
tovább fejlesztése lehetlenné válik.

Az ultramontánokkal szemben áll a ’ 
szabadelvűek pártja, mely magába öleli a 
lelpett és a mostani kormány híveit, tcr- . 
mészetesen eltekintve azon határvonaltól, ’ 
mely az államjogi kérdésekben őket két 
táborba osztja.

A háttért a nemzetiségi pártok foglal- ' 
ják el, melyek előtt iőczélul a nemzetiségi 
érdekek érvényre emelése áll; melyek te
hát, tekintet nélkül a liberalismusra, asze
rint fognak az ultramontánok vagy a sza- । 
badelvűek táborába sorakozni, amint ten- 
dentiáikat itt vagy ott jobban hiszik czél- 

, hoz juttathatni.
És épen ez a legfontosabb körülmény, 

mely halaezthatlauul szükségessé tenné,

hogy a szabadelvű párt minél erősebb 
phalanxxá tömörüljön.

A lelépett minisztérium hivei, Po
tocki eddig vitt magatartásából meggyö- 
ződhetének eléggé arról, hogy Ő a kiegye
zési-müvet nem akarja a deczemberi al
kotmány romjain felépíteni, sőt inkább 
egész határozottsággal épen ezt veszi 
alapul, — igy tehát a szétválasztottság 
cardinális pontja elveszti nagyrészt jelen
tőségét.

Itt volna már valóban ideje annak, 
hogy az államfenntartás hazafias czélja 
előtt, a politikusok egoistikus zamatu sze
replése mindjobban háttérbe szoruljon, s 
hogy azok, kik a német elem és szabadel
vűsig érdekeit fenntartani érzik magukat 
hivatottaknak Ausztriában, ne többé egy
más ellen, hanem egymás mellett küzd
jenek.

Utoljára is a centralista politikának a 
haláldöfést a politikai fejlemények már 
megadták, s az államjogi bonyodalmak,— 
ha a kiegyezési programra egész határo 
zottsággal nem acceptáltatik mindazon ele
mek részéről, melyek az alkotmányt alap
jaiból kiforgattatni nem akarják, — 
amint a legújabb fejlemények mutatják, na
gyon veszélyes mérveket ölthetnek, miután 
nemcsak a nemzetiségeknek a kiegyezést 
mereven visszautasító, hanem a reaktío- 
nariusoknak a modern alakulatokat szét- 
rontással fenyegető polilikáj a is, két ol
dalról fogja megtámadni, azon különben 
sem igen erős kötelékeket, melyek a Laj
tántul tartományait, miután ezek érde
kei egészen heterogen utakon tévedeznek, 
úgyis csak lazán képesek egybefüzni.

Sajnálatos körülmény az, hogy Po
tocki legjobb akaratú törekvéseinek sem 
sikerült még mindig csonka minisztériu
mát kiegésziteni. Azon bécsi hirek, me
lyek a napokban, mint bizonyosat állítot
ták, hogy a hivatalos lap az uj miniszte
rek kinevezését egy-két nap múlva hozni 
fogja, mindeddig, bár már több is elmúlt, 
mint az az egy-két nap, nem valósultak 
meg....

Egyébiránt mégis igen valószínű, hogy 
ha már egyéb nem is, az alkotmány ellen 
zuduló veszély válságos pillanatai meg 
fogják hozni az Ausztria consolidatiójára 
egyedül hivatott kiegyezési- és szabadelvű 
politikának azon szerencsés fusióját, mely 
mentő eszköz leend a nagyon is megindult 
államjogi bonyodalmak árjából. Ha tehát 
egyéb nincs hátra, várjunk és reméljük, 
hogy a helyes politikai irány elŐbb-utóbb, 
leküzdve az útjába halommal tornyosuló 
nehézségeket, érvényre fog juthatni.

Becs, jun. 30.
(b.) A cs^h nemzeti párt a közelebbi pótvá

lasztások alkalmával egy feihivá-.t bocsátott a vá
lasztókhoz, melv következőleg hangzik :

Cs-h-k! Nemzetünk e fogadta a declaratiót, 
mint politikai meggyőződésének igaz kifejezését. 
E 'ben ki van mo dva, hngy hazánk egységét és 
békéjét csak az biztosi hatja, hogy baakémenzet 
égj u. jogusags becsületesen k resztül vitetik úgy 
alkotmányos, mint törvé jy-Hzolgaltatási visz iyok- 
ban; hogy csak historiailag jogosult, s az idő ha
ladásával összekötött önállósága hazánknak ké
pes az egész politikai nemzetnek szabadságot 
biztosítani, — minden erőszakoskodás! kísérletiéi 
szemben, bárhonnan jöjj in is; sósak az bizto- 
s tha’j i jóllétet, mely mások aha! nem zsákmá
nyolható ki.

A cs<-h korona autonómiája, összekötve az 
idő haladásával az a zászló m-ly alatt küzdeni fo
gunk, s me yet diadalra k dl ju tatnunk.

Csak az, aki el van határozva, hogy ezen 
zászló a att harczojon részesülhet azon szeren
csében, hogy a közeledő választások alkalmával 
általunk képviselővé választassák.

Csak valódi cseh kitartás áltil fogjuk legyőzni 
azon akadályokat, melyekkel mindig találkozunk. 
Csak a kiizd-lemben való együttesség által fo
gunk diadalra .skodni; azért szét neosszuk, s meg 
ne adjuk magunkat!

Aláírva : Palacky, R eger Brauner, Gregr, 
Klaudy, Prachensky,Skrejtchowsky,Sladkowsky, 
Ssarda, Zeiihammer, Zeleny.

A „N. M litär Ztg.“ elégedetlenségét fejezi 
ki azon hanyagság és közönyösség felett,melyiyel 
Lajthántui a honvédség ügyei vezettetnek.

A sajtó nem egyszer utaltazon veszélyre,mely 
a honvédaégi intézménynek aLajthíntul való elha
nyagolásából közösen származhatik. Aggodalom 
teljes ez egyrészről, mert gyengíti a monarchia 
védá Lpotát, midőn nem tétetik elég a törvény 
rendeletének, mely szerint a rendes hadseregnek 
Ausztriában is a honvédségi intézményre kell tá
maszkodnia. Ez a közöny csak azt tanúsítja, hogy 
Ausztriában nem bírnak he yes érzékkel a hon
védség institutiója iránt, perorálnak a hadügyi 
budget nagy és súlyos voltáról, leszállításának 
szükséges-légéről, — a rendes állandó hadsereg 
veszélyességből stb. s még is eldobják maguktól 
azt az eszközt, me'y e bajok orvoslatát és megol- 
dá-át képezi, a honvédelmi rendszer kifejtését, 
mely elöbb-utább devalválni fogja a roppant ál
landó hadseregek becsét s jelentőségét,smelymind 
politikai, mind pénzügyi és nemzetgazdasági 
szempontokból olcsóbb is, jobb is.

„Malomalatti politikusaink — úgymond a „N. 
M. Z'g.“ — annak indokát, hogy Magyarorszá
gon a honvédség szervezése szemben Ausztriával 
jóval előhaladott*bb — abban találják, hogy Ma- 
(yarország külön czélokat követ. De a kétféle 

onvédség szervezésében nem rejlik más czél, 
mint az osztrák mi gyár monarchia véderejét fo
kozni. E tekintetben Magyaror
szág már megoldotta a maga 
feladatát. Ausztria azonban jóval hátrább 
áll még. A jövendő honvédelmi miniszternek 
tehát az lesz hivatása, hogy az elmulasztottat pó
tolja.“

Karlovitz, jun. 30-
A congressus tegnapi ülésében először ol

vastatott a bizottság tervezete a lelkipásztorkodó 
papság dotálására vonatkozólag. A Maschnrevics 
patriarch hagyományának eladására vonatkozó 
jelentés tárgyalásánál egy bizottság küldetett ki 
az ügy bővebb megvizsgálása végett.

A mai ülésben beterjeszt stett a nemzeti alap 
igazgatóságának dolgozata a püspökök dotatioját 
illetőleg. Egy 9 tagból álló bizottság küldetett 
ki a nemzeti alap jelenlegi állásának kipuhatolása 
végett.

Zágráb, junius 30. Mihajlovics miatt zágrábi 
érsekké lett kinevezése Brlics képviselő beadta 
előre hirdetett interpellátióját az orszüggyülés 
mai ülésén. A közoktatási osztályfőnök felelt az 
interpellátióra ; de Brlics nem nyugodott meg a 
válaszban.

Az orosz-szláv bizottságok működése.

A hírhedt moszkvai pánszláv izgató P og o- 
d i n az orosz szláv-komité működéséről egy rö
vid jelentést tett közzé, melyből kiderül, hogy 
ezen bizottságok főfigyelme kiválólag az osztrák
magyar monarchiára terjed ki

E czélból — jelentik a „National Ztg“-nak 
— már régibb idő óta Bécsben és Prágában két 
főmühelylyel bir a pánszláv propaganda, melyek
ből nevezett álltra összes szláv népségei folyton 
izgattatnak. Becsben e működést Rajewski orosz 
követség! lelkész vezényli, kit e törekvésében egy 
200 tagból álló úgynevezett szláv bizottság támo
gat. Mindazon segélyzések, melyekben a horvá- 
tok, ruibének s más kisebb szláv törzsek pánszláv 
érdekben az orosz-ezláv bizottságoktól részesül
nek, Raj wski lelkész által közvetítetnek. E prog
ramra elén a csehek közt egy Popoff nevű orosz 
áll, ki Prágában lakik. Ez a moszkvai szláv ko- 
mitének, melynek levelező tagja, rendes jelenté
seket küld be működéséről, melyek egy idő óta 
igen kedvezően hangzanak. Az orosz szláv bizott
ságok elhatározták legközelebb Prágában két 
orosz templomot építtetni.

P igodin jelentése azon biztosítással végző
dik, „hogy a szláv ügy Ausztriában 
igen örvendetes haladást tesz,“ 
s hogy az ottani szlávok csak egy Cavour vagy 
Karageorgievits re várnak, hogy tettleg czéíjaik 
valósításához fogjanak.

Országgyűlési tudósitiis.
Pest, junius 30.

(P—y) Megkezdetett tehát ma a köztör
vény liai óságok rendezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalása. A tanácskozás — a szélsőbal néhány 
felkiáltását le zámitva, — teljes higgadtsággal 
foyt, de nem is szóltak most még mások, mint 
épen csak az indítványozók. Mielőtt azonban 
ezekre is rákerült volna a sor, előbb kérvények 
nyujtattak be, azután pedig interpellálták intéz
teitek az egyes miniszterekhez, vagy helyettük 
egy más m mszter, a felmerült kérdésekre azonnal 
meg is fele tek.

így C s a n á d y Sándor interpe'latiót inté
zett az ö felsége személye körüli miniszterhez az 
iránt, vájjon való-e, hogy ő felsége Bmst grófnak 
mereng dte, hogy családi czimerébe Magyaror
szág czimerét is belevegye ? S ha ez való : a mi
niszter beleegyezésével adatott-e az engedély, s 
mivel igazolhatja a miniszter azon eljárást, hogy 
magyar polgtri joggal nem bíró egyén hatslmaz- 
tatott fel az ország czimerének viselésére ? Ha 
pedig a miniszter tudta s beleegyezése nélkül tör.

tént az egész: mit szándékozik tenni a kormány 
az ország jogai m Íróságának megóvására ?

S o m o s s y Ignácz a kereskedelmi és pénz- 
tgyminiszterektől kérdi: mikor szándékoznak 
miniszterekké történt kineveztetésük következté
ben képviselői állásukról lemondani, s magukat 
újból megválasztatni ?

Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök 
Csanády S. interpellatiójára feleli, mikép az nem 
Magyarország czimere, minek felvétele Beust 
grófnak megengedtetett, hanem a magyar csi- 
mernek csak némely jelvénye, s ezért a kormány 
semmi kifogást nem tett, s tenni nem is fog, még 
pedig annyival is inkább nem, minthogy a kér
désnek közjogi oldalát el nem ismerheti. (Helyes
lés a jobboldalon.)

Csanády Sándor kemény hangon viszo
nozza : „Öntől nem fogadom el a választ, mert 
az interpellatiót nem önhöz, hanem a felség sze
mélye körül levő miniszterhez intéztem“. — A 
ház azonban a választ (a balközép és jobboldal 
hozzájárultával) tudomásul vette.

S z 1 á v y Jóé séf kereskedelmi miniszter 
felel Somossy I. kérdésére, s mondja, mikép igenis 
emlékszik jd azon discussióra, melynek eredmé
nye lett, hogy elhatároztatott, hogy azon képvise
lők, kik kormány hiva'alra neveztetnek ki, mond
janak le képviselői állásukról, vagyis hogy vessék 
magukat alá uj választásnak. Szóló azonban e 
részben nem érezte ős nem érzi magát kötelezve, 
minthogy miniszterré történt kmevestetése előtt 
is már államhivatalban volt, mert hiszen az állam
titkárságot viselte a belügyminisztériumban ; qua- 
lificatiója tehát mostani újabb kinevezte őse által 
nem változott. E nézetében egyébiránt több kép
viselőtársa, sőt választói is megerősítették, kik 
mind az újabb választás megtartását feleslegesnek 
tartják. (Helyeslés a jobboldalon.)

Somossy Ignácz, m n'hogy nemcsak a 
saját maga, de több más képviselőtársa nevében 
is tette az interpellatót, a kapott válaszban meg
nyugvását nem jelentheti ki. A ház azonban a mi
niszteri választ tudomásul veszi.

Majoros István felemlíti, mikép Zenta 
város már jó ideje, hogy folyamodott távírda ál
tali összeköttetésért, 8 a csőd a Horgos és O Becse 
közti távirda kiépítésére ki is hirdet teteit, sőt 
szerződés is köttetett, hogy a nevezett távírdái 
vonal f. évi május hó végéig ki legyen építve; a 
távirdai vonal azonban kiépítve még mindig 
nincs, miért is te át kérdi a kereskedelmi minisz
tertől : miért maradt el az említett távírda-vonal 
kiépítése ?

Második kérdése pedig, hogy miután az or
szág közhatóságai és köztisztviselői a postán ka
pott hivatalos levelekért nem tartoznak fizó ni, 
miért fizetnek a képvise'ök levélvitel-dijt, midőn 
választóiktól levelet kapnak ? így fizetett szóló 
épen ma is 20 krajczárt (nevetés) egy levélért, 
mely választóitól érkezett hozzá.

S z 1 á v y József kereskedelmi miniszter 
feleli, hogy az első kérdésre nézve inforináliatní 
fogja m»gtt; a másodikra pedig mondj i, hogy 
sem törvény, sem szokás nem rendeli a képvise
lők levéidij-mentességét.

Majoros István viszont válaszolja, mi- 
kép az első kérdésre kapott válaszban megnyug
szik, de a második, a nézve nézete az, hogy a kép
viselőknek mentességgel kellene birniok a postai 
dijak fizetése alól.

P a t a y István figyelmezteti a házat, mikép 
a kérvényt bizottságnak meghagyatott ugyan, 
hogy előzetesen tegyen jelentéit azon kérvények
ről, melyek a törvényhatóságok rendezésére vo
natkoznak ; a kérvény! bizottság azonban a meg
hagyást nem teljesítette, arai bizony sehogy sem 
fog a képviselöház tekintélyének emelésére szol
gálni.

Örményi Miksa, ki e felszólalást a kér
vényt bizottság ellen emelt vád gyanánt tekinti, 
megjegyzi, mikép a nevezett bizottság megrovást 
nem érdemel meg, minthogy előadóját már ezelőtt 
néhány héttel bízta meg az iránt, hogy adja elő a 
bizottság véleményéé j-döntését a ház előtt; a ház 
azonban nem talált időt a kérvények elintézésére. 
K ri tehát a mulasztást a kérvényi bizottságnak 
fel nem róni, hanem a ház elfoglaltatásának tulaj
donitól.

Ezután Andrássy Gyula gróf minisz
terelnök átnyújtotta az ő fe sége által szentesített 
törvényt a lánczhid megváltásáról, mely felolva
sás által azonnal ki is kihirdetteiett.

Ekkor m‘g megszavaztatott véglegesen a 
Csaba vásárhelyi vasutvonalrész megnyitásáról 
szóló novid-áris törvényjavaslat, s ozmán áttért a 
ház a napirendre, vagyis a kőztörvényhatót gok 
rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyasára.

A központi bizottság jelentése felolvasottnak 
vétetvén, P e r c z e 1 Béla előadó pedig röviden 
indokolván a központi bizottság e járását, első 
szónok gyanánt Tisza Kálmán szólalt fel.

Tisza Kálmán nem véli már felvehetőnek 
határozati javaslatának azon részét, hogy a.jelen 
tárgyalás elnapoltassék, de szükségesnek véli 
annak azon részét elmondani és megvilágítani, 
mely a szabadság Mellemének elnyomása ellen 
irányul.

Helytelennek találja, hogy a törvényhatósá
gok köbeiébe kiváltságolt osztályok ékeltetnek, 
annak nem keresheti egyébben indokát,) mint



hogy a kormány akut gólyán elemet-is felvenni, 
melyek Bőcsböl oszthassák a parancsszót, vagy 
pádig következetes kíván lenni magától, s mi
ként a psnsiók kérdésénél, úgy itt is, helyet ké
szít bizonyos egyéneknek.

Az eredeti tvjavaslat és a központi bizottság 
szövegezése között lényeges különbséget nem lát, 
úgy hasonlít az egymáshoz, mint tojás a tojáshoz.

Nem látja e javaslatokban az önkormányzati 
szabadság garantiáját, mert nem levéti az —■ a 
mennyiben a m. bizottságok felerésze vinlis sza
vazattal bir, — képviseleti rendszerre alapítva.

A rendeletek végrehajtása iránti szabályokat 
is, különösen a felelősség mellőzése miatt, szintén 
hiányosaknak találja, minek minden elöhaladot- 
tabb állam egy vagy más alakú alkalmazását fel
lelhetni véli.

Részletekbe bocsátkozni jelenleg nem kíván, 
de némely vezérelvet nem hagyhat említés nélkül. 
Nem tartja helyesnek, hogy a városok hatósága, 
a megyerendezéssel egy módon szerveztetnek, — 
nem barátja ö a privilégiumoknak, de a városi 
önkormányzati jogokat a képviselet által annál 
inkább óhajtja biztosítani, mert hiszi, hogy acen- 
sus az államélet fejlődésével csupán a műveltségi, 
erkölcsi és korbeli korlátokra szorittatik. A sta- 
tutarius jogot sem Iá ja eléggé biztosítva e javas
lat által, mert ily statútumok is mind a belügy
miniszter jóváhagyását igénylik.

Szintén a képviseleti rendszer sértését látja 
abban, hogy a főispán tisztviselőket részint can- 
didál, részint kinevez ; ez intézkedésben egyút
tal a centrálisadénak az önkormányzat köpenye 
alatt való becsusztatását látja.

Veszélyes elvnek találja azt, mely a rendele
tek végrehajtását tárgyazó szabályokban nyilat
kozik s arra czéloz, hogy még a törvénytelen 
rendeleteknek is könnyen akadjon végrehajtójuk, 
s mely elv körülbelül kimondja, hogy aki felsőbb 
meghagyásból törvénytelen rendeletet hajt végre, 
fele etre nem vonható, pedig abban nem lát elég 
garantiát, hogy a kormányt a parlament felelős
ségre vonhatja, mert a parlamenti többség, ha a 
kormány általános politikájával meg van elégedve 
egyes törvénytelen actus miatt azt nem fogja 
megbuktatni.

A föispáni önkényü intézkedést a candidatió 
ős kinevezésre nézve pedig épen ellenkezésben 
Útja lenni a szabad institúciókkal, az körülbelül 
oly elv kimondása lenne, minőt még Rómában is 
jónak láttak elhalasztani.

Ez, és hasonló insitutiók a kormánynak be
folyást biztosítanak a választásokra is, miben 
Móló a politikai ős társadalmi élet felzavarását látja.

Egyátalán a jelen javaslatot a közszabad- 
•ágra karosnak tartja, s figyelmébe ajánlja a kép
viselő háznak azokat, miket nagy megfontolás 
után, Dehogy az elhamarkodás és félszeg törvény 
alkotása által közös veszedelembe sodortassunk, 
h<«l a többséget még az önvád is terhelni fogná. 
(É énk éljenzés balról, elvtársai kézszoritásra to
longnak szónokhoz.)

Elekes György beadott határozati javas
lata védelmére kel, a Király privilegialis jogai 
nak és viszonyainak hosszú és részletes ismerte
tését bocsátván elő. Ajánlja határozati javaslatá
nak elfogadását.

László Imre különösen Francziaország 
példájából kiindulva, roszalja a can’ralizátio elvé 
nek alkalmazását, ped g a jelen törvényjavaslat
ban ezt 'átja, mit nem pártul, hanem ajánlja párt
jának (múltkor közlött) határozati javaslatát.

Raj ne r Pál belügyminiszter csak a leg
főbb momentumokat kívánja megvilágositani.

A törvényjavaslat ellen felhozottakat illető
leg mindenekelőtt megjegyzi, hogy a kormány 
csak történeti alapon állott, midőn a megyék te
rületét meghagyta; a városok rendezését illetőleg, 
noha külön törvényt is alkotott ily irányban,mégis 
azt mellőzve, jónak látta azt a megyék és közső- 
Bégekkel együtt’ oly módon eszközölni, hogy ha 
statutarius jogaik netán szükkörttekké válnának, 
tetszésüktől függjön magukat a helységek más 
cattegoriájába is sorozni.

Párja osztatlan tetszése közt mond ellene a 
vádnak, mintha a jelen törvényjava-lat a centrá
lisakét ügyekeznék támogatni; például felhozza 
Belgiumot, hol a fennemlitett jogok mind jobban 
megvannak szorítva, mint o javaslatban.

Ami a főispánt jogokat illeti, gondoskodnia 
kellett a kormánynak, hogy e közegek gyako 
Tolhassák ellenőrzést és-közigazgatási tisztjüket.

A candídatiót illetőleg, hosszabb megfonto
lás után merte törvénybeli javaslatát megtenni ; 
csak miután a járásbeli hivatalnokok a közpon
ton választatnak, e választás szsliditésőre látta a 
candídatiót szükségesnek.

A virilis szavazatokra vonatkozólag meg
jegyzi, hogy a vagyon egyéni quabficatiót nem 
nyújt ugyan, de minden fejlettebb államban fel
lelhető a példa, hogy politikai jogok gyakorlása 
mindig engedtetik a vagyonosb osztálynak, va- 
amint kötelmek is rovatnak rájok. Azt hiszi, hogy 
a vagyonosoknak közreműködése a közjólétre is 
visszahatással fog lenni.

A szabad választási jogot a miniszter a jelen 
javaslatban inkább biztosítva lenni látja, mint 
volt előbb.

Végül a Királyföld külön szabályozásával azt 
vélte elérhetni, hogy-szász polgártársaink még 
inkább tisztelni tanulják a muaiczipális szer
vezetet.

Miután az elmondottakhoz képest az ellan- 
vetők indokait szilárd alappal bíróknak nem 
tartja, a jelen törvényjavaslatban pedig úgy a 
köz és egyéni szabadság megóvását, mint a lég- 
helyesb ad ninistratió g rantiáit látja, ajánlja ja
vaslatát elfogadásra. (Élénk helyeslés és éljenzés 
jobbról.)

Szólásra, még 94 en lévén feljegyezve, az idő 
előrehaladt voltánál fogva az ülés 2 órakor vé
get ér.

Külpolitikai s/emle.
(Kómából. — Clarendon utódja. — Ismét Fadjejew. — 

Barbés f.)

A legújabb külföldi lapok Rómából ismét 
ama hirt hozzák, hogy a csalbatlanság kihirdeté
sének előestéjén a curia arra határozta el magát, 
miszer nt kezét az olyan fáradsággal mngérlelt 
gyümölcsről elvonja. A „Karlsruher Z/' félhiva
talos bécsi levelezője azt Írja, hogy az osztrák 
kormány Rómából igen fontos híreket vett. Ezek 
arról tanúskodnak, hogy a jezsuiták az utolsó 
pillanatban meg fogják engedni, hogy a dogma a 
legszelídebb fogalmazásban hirdetteasék ki. Ezzel 
összhangjaiban a , Patiie“-t Florenczből bizonyos 
értekezletekről értesítik, melyek egyrészt Da- 
champs mechelni és Manning wastmüns éri érsek 
az infallibiiisták vézérei, másrészt D tpanloup 
orleansi püspök és Riuscher bécsi érsek az ellen
zék vezérei közt oly czélból indultak meg, hogy 
a csalhatatlanság számára közvetiiö formu át ta
láljanak. Az „Ind. Belge“-nek Paris kormánykö
réből ugyanily dolgokat írnak, sőt itt még azt is 
beszélték, hogy a zsinat junius 29-én egyszerűen 
elnapoltatik a nélkül, hogy a csalhatiunság kér
désében határozatot hozhatott volna. Végül meg 
kell még a bécsi „Voiksf'reund“ azon biztos for
rásból merített hírét említenünk, mely szerint De- 
champs érsek az általa előterjesztett négy cánont, 
a püspöki joghatóság korlátoiása ügyében, vissza
vonta. Mind e híreket összeállítva, nem épen va
lószínűtlen, hogy a csalhatlanság kihirdetése vagy 
egészen elmarag, vagy pedig csak szelídített for
mában fog megtörténni. ,

— Az elhunyt Clarendon lord, Anglia volt 
külügyére helyének betöltésével foglalkozik ez 
idő szerint a diplomatiai világ. Kimberley grófon 
kívül Clarendon utódjául egy londoni távirat 
Granviile grófot is emlegeti, ki most a gyarmatok 
miniszter«; Granviile gróf már volt egy ízbenkül- 
ügyér, s jó emléket hagyott maga után. 1851-ben 
ugyanis, midőn lord Palmerston Önhatalmúlag el
ismerte Napóleon Lajos államcsinyját, s emiatt 
elmozdittatott: Granviile hivatott meg helyének 
betöltésére.Mint ilyen igen kielégítő mind a sajtót, 
mind a közvéleményt,ki váltáson határozottságával, 
melylyel a politikai menekültek menhelyjogát 
védelmezte a szárazföldi hatalmakkal szemben. 
A londoni világkiállításnak is ö volt elnöke.

— Orloff gróf eddigi orosz nagykövet Bég
ben, visszaliivatása előtt kormánya nevében még 
egyszer kijelenté az osztrák-magyar külügymi
niszternek, hogy kormánya Fadjej w tábornok 
röpiratait, határozatait roszalia. A berlini „Nition. 
Z.“ erről azt mondja, hogy a bécsi kormányt e

nyilatkozatok nemigen nyugtaták .meg, miután 
tudja,hogy Fadjejew csak két hó előtt kapott igen 
előkelő orosz-érdemrendet, bő tulajdonképen csak 
Bariatinszky herczeg tábornagy hangcsöve, ki
nek eszméi a tábornok irataiban jőnek kifejezésre.

— A franczia republikánusok soraiból egy 
jeles férfiút ragadott ki a halál. Armand Barbés 
e hó 27-kén meghalt. Barbés 1810-ben Guade
loupe szigeten született; afrancziaországi republi
kánuspárt egyik kitűnősége volt. 1839-ben Pá 
risban egy forradalmi kísérlet miatt halálra ítél
tetett, 8 életfogytig tartó fogságra lön megkegyel
mezve. 1848-ban kiszabadult, képviselőnek s a 
nemzetőrség 12. légiójának ezredesévé választa
tott, máj. 15-én a nemzeti gyűlés ellen felkelést 
kísérlett meg, a bourgeosi államtörvényazék által 
élethossziglan tartó fogságra itéketetett, s 1854. 
a császárság által akarata ellenére szabadon bo 
csáttatott. Ezóta önkényes száműzetésben Spa
nyolországban élt, később Haagában, hol nővére 
családjának körében, szívbajban meghalt. Mint a 
köztársaság tiszta lelkű s rettenthetlen bajnoká
nak emléke, a jók szivében meg leend őrizve.

Aradmegye községi jegyzőinek felirata 
az országgyűléshez.

Milyen tisztelt kőpviselőház ! A törvényesen 
egyesített magyar- és erdélyországi községek 
jegyzőinek küldöttjei által múlt 1869 ik évi jun. 
hó 23-án ős következő napjaiban Pesten tartott 
országos értekezlet megbízottjai, m. évi július hó 
29-én a belügyminiszter ur ö nagyméltóságához, 
ugyanazon év október hó 31-én pádig külön alá
zatos kérvény kapcsában egy „Emlékiratot“ vol
tak szerencsések a melyentisztelt képviselőházhoz 
beadni, amelyben a községek rendezésére, úgy a 
községi elő járók ős jegyzők hivatásaikra vonat
kozó adatok körvonaloztattak.

Amidőn az országos jegyzői értekezlet a hí 
vatoit emlékiratot létesítő, át volt hatva azon ket
tős, nagyhorderejű kötelmektől, melylyel a köz
ségi j-gyzők egyrészt, mint honp ilgárok, másrészt 
pedig állásukkal összekötött felelősségnél fogva 
a haza, magas kormány, úgy a közadózók irá
nyában tartoznak, — e kettős szempontból lettek 
ecsetelve a tényállás kívánalmaihoz képest mind
azon adatok is, amelyeknek életbeléptetése által 
egyöntetűvé tétettek volna az ügykezelések nem
csak, — hanem azokn .k végrehaj ása gyorsitta- 
tott volna, országos — tehát az adózók által vise
lendő költsége kímélése által is.

Az orsz. jigyözi értekedet emlékiratában, 
a községi jegyzőket sújtó 183%-ik IX. t. ez. 
megszüntetését ős a legnagyobb felelősséggel ösz- 
szekötött állásoknak biztosítását, önállósítását és 
hivatali hitáskörüknek törvényhozás utjáni meg
állapítását, a községi elöljárókat is illetőleg kér
vényező.

Jóllehet a kiindulási pont magasztos á’hv 
tottságból eredett, mégis az fájdalmunkra, ahe
lyett, hogy a községek rendezésére vonatkozó 
törvényjavaslat létrehozásánál — országos szem
pontból is — némi figyelemre méltatott volna, a 
helyett a községi jegy z ik állása, önfeláldozásuk 
ellenőre s annak koczkáztatásával — újólag a 
bizonytalanságnak lett egy idíre átadva nem
csak ; — hanem az 184%-ik V. t. ez. 3 ik §. d) 
pon ja értelmebeni jogtol is megfosztva s oly 
évi járandóságnak élvezésére lettek utalva, a 
a melyből családjukat ellátni, e fenntartani nem 
képesek.

Az e’őtt mostaha állással küzdött néptanítók 
sorsa az 1868-ik XXXVIII-ik t. ez. által j ivítva 
és biztosítva lett. Magas kormányunk, úgy a mé
lyen tisztelt képviselőház, a mai korszellem kívá
nalmainak tett eleget akkor, am d ín az ország 
ős adózó honpolgárai érdekében működő fennobbi 
.közegek állását, úgy ezek családjainak jövőjét 
törvény utján biztosította, 8 mégis e magasztos 
eszme és hő reményeink ellenében magts kormá
nyunk által beadott oly törvényjavaslat vár elfo
gadásra, mely által épen azon községi közegek, 
kik az ország és a közadózók többrendü adó 
ügyei s egy.b érdekeinek kezelése s minden 
Felsőbb! rendeletek végrehajtására személyes fe
lelősség mellett vannak hivatva s köt lesve, — 
önfeláldozó működésükért állásuk biztosítása 
helyett és a jelenlegi korkivánalom 8 haladás él

lenére, mégis a legszánándóbb jövőre kárhoztatva 
lettek.
- - Az 1868 ik 54. t. ez. által szabályozott köz
ségi bíráskodás, úgy a község rendezésére vonat
kozó törvényjavaslatban körülirt községi, birói 
teendők bizonyára oly egyéniségekre vonatkoz
hatnak, kik e hivatásnak szakképzettségüknél 
fogva eleget tenni képesítve vannak, köztudo
mással van azonban országszerte azon szomorít 
körülmény, hogy a községi birói állásra hivatott 
és szakképzett egyének igen kevés számmal van
nak, s nehogy a közérdek hátramaradást szen
vedni s kárt vallani kőnytelenittetve legyen, nél- 
külözhetlen szükséges törvény hozás utjsn megál
lapítani s körvonalozni azt, hogy mindkét eset- 
bán : ha a községi biró szakképzett vagy nem, 
mily hivatással van a községi biró s jegyző a fe
lelősségre nézve összekötve.

A községi jegyzők állandósítása a törvény- 
f javaslat 60. § bán kimondatott, — de ezen állan 

dósítás a 114. § tói függővé tétetik, mennyiben az 
mondatik, hogy a törvény k h rdatésétöl 3 év 
alatt, a jegyzők az eddigi gyakorlott módon hiva
talaiktól elmozdittathatnak, — a nép szeszélyé- 
nők újból kitétetnek. E«en §-t, mint sérelmest, 
egészen kihagyatni kérjük.

A törvényjavaslat 57. §-a a jegyzők fizető
sének minimumát 30J írtban állapítja meg, min
den eddig élvezett terméoyjárandóság kizárásá
val nemcsak, hanem az 1832/0 : VI. tcz. 3-ik §-a 
értelménél fogva juttatott fo dilletmény utáni adó
nak viselése mellett, az adó catasterí tiszta 
jövedelmet is a készpénzjárandóságból levonan
dó nak javasolja.

A községi jegyzők az általuk élvezendő föld 
utáni adónak fizetőiére jogosan kötelezhetők, mi
után azt eddig is teljesítők, de ha a catasterí tiszta 
jövedelem készpénz járandóságukból levonatig 
kivált közép vagy rósz termési években, ahdystt, 
hogy jövedelmi forrás lenne, a fennmaradt c«e- 
kély készpőnzjirandóságot is felemészti, annak 
kezelése és munkáltatása által, — kérdés támad, 
hogy ily esetben a községi jegyző évi hivatalos- 
kodása és fáradozása után miből leend képes ön
magát ős családját fenntartani ?

A mélyen tisztelt képviselőház magasztos 
hivatásánál oly törvényt nem alkotand meg, mely
nek következtében hivatásuk után fizetősükre 
szorítkozott községi jegyzők önmaguk 8 család
jaik fenntartására nézve biztosítva ne legyenek, 
— e szempontból tiszteletteljesen abban össz
pontosul alázatos körei nünk. hogy a jegyzői ál
lások osztályozása után a fizetés minimuma sza
bad lakás mellett 403 frt készpénz és termény- 
járandóságban a megyei bizottmány által egyszer- 
mindenkorra állapittassek meg azzal, hogy ott, 
ahol földilletmény is van, a».t adófizetés kötele- 
zetts/ge mellett egyéb betudáson kívül, az 1832/6. 
VI. tcz. értelmében ezután is élvezni jogosítva 
legyenek, — ahol pedig legelőelkűlönitée után 
foganatosittatnés a hivatkozott 1832/6. VI. tcz. 
3-ik § a alapján a községi jegyzők részére ren
delt földilletmőnynek, amennyiben azzal nem bír
nának, ezután kiadatását szintén törvényileg el
rendeltetni kérjük.

Nemkülönben annak tekintetbevételével, 
hogy a községi jegyzők családjaik ellátása m att 
mitsem takaríthatnak meg fizezeiésükből, minek 
következtében közülük igen sokan elaggott ko
ruk esetében hivatásaiknak meg nem felelhetve, s 
oyugdjt nem élvezve — a legnagyobb nyomor
nak vannak kitéve és hasonló állapotban sinlöd- 
nek sok elhalt jogyzők özvegyei és árvái is, — i 
hogy ily nem érdemelt nyomornak ellaggott és 
és munkaképtelen községi jegyzők, úgy a hátra
maradó özvegyek s árvák ezután is kitéve n* le
gyenek, ez „Em étiirat“ értelmében a községi jegy 
zők segély- és nyugdíj-intézményé iek törvény 
utjáni életbeléptetését elrend dtetni kérjük.

Végre az 1848: V. tcz. 3. §-a alapján eddig 
élvezett joggyakorlatában képességüknél fogva 
mughagyatni kérjük.

Aradmegye tekintetes bizottmánya által több 
év előtt szervezett községi jeg^zőségek kezelői
nek alázattal alólirc megbízóijai mulaszthatlan 
kötelmüknek ismerték, a törvényesen egyesnett 
m gyár- és erdélyországi község j 'gyzőségekért 
jelen alázatos kérvényüket s ezáitai a hív* olt 
,,Emlékiratot“ a községek rendezésére vonatkozó

TÁRCZA.
B 0 L S K Y LADISLAS 

kalandja.
— Regény. —

Irts: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

XXIV.
— Ezen egész ügyben, folytató, csak egy 

szegény ördögöt sajnálok: az én vagyok. Őszin
tén mondva, helyzetem igen kellemetlen. Kezesed 
valék; erélyedért jótállók ; te buktál, és nekem 
fizetnem kell; nekem nincs herczegnőm, ki en
gem vigasztalna, én. . . Hallgasd ezt: tegnap este 
bizonyos emberek, kiket ismersz, igen keményen 
vis-1 k magukat irányomban ; kegyetlen hangon 
emlékeztettek engem arra, hogy az értedi ke
zességet magamra vállalóm ; bűnödet nekem iót- 
ták fel, engem okoztak. Isten bocsásson meg ne 
kém! Casimir bebörtönöztetését ide ■ em számítva, 
szép hely zetben vagyok ! Valaki oly bátor volt, 
gúnyosan mondani:

— Igaz, nem mondá ön, hogy kezét vághat
juk le, ha Bolski Ladisias nem becsületes em 
bér ? ... Ez igaz; hisz elutazásod előtt elbeszé
lőm neked a dolgot. Istenem! tu lom igen jól, 
hogy fizetni köpés vagyok; de tisztán kimondva, 
ra aszkodom kezemhez, mint ez karomhoz. Te 
azt fogod mondani, hogy két kéz sok, az fényűzés, 
hogy egygyel is lehet írni. Mégis mid ön az ördön- 
gös rheuma jobb karomba üt, a másikat kell hasz
nálnom, anélkül, hogy arra is száinitnék, misze
rint mind a kettőre szükségem van, hogy pintye
met ápolhassam. . .

Szüntesse meg vad tréfáit, kiáltáin.Inkább 
tapossa «1 szivemet lábai alatt.

Felugrott, mint egy párducz ; szemei villámo
kat lövettek rám.

— Te azt hiszed, hogy tréfálok ? Kiáltó ret

tenetes hangon, ős gyorsabb mozdulattal, mint a 
villám, pamlagának egyik párnája alul egy fej
szét vett e:ö, melyet ott rejtve tartott; balkarját 
az asztalra kinyujtá, ős mielőtt időm lett volna 
feleje futni, a fejsze lesújtott. Behunytam szemei
met ; nedves szellőt érzék arczomon elvonulni, 
vérharmatként, mely arczomról leomlott. Ismét 
kinyitám szemeimet; az asztalon egy vörös tócsa 
ős egy kéz volt.

— H szed most, hogy az ember nem bátor
kodik trófálgatni, midőn rólad beszél? . . . Mosd
jál meg veremmel befecskendeztelek. És a kézre 
mutatva:

— Vedd ezt 1 neked adom. . .
A fiatal sebész, ki Tronsko felkiáltására az 

ajtót hirtelen megnyitá, feléje rohant. Elhagyóm 
rögtön a borzadály színhelyét; és minden erőm
ből a rue Taitbi u'-ig fu'ék. János volt az, ki az 
aj'ót kinyitá. Halavány volt,mint egy kísértet. — 
Mondám neki:

— Zárd gyorsan be az ajtót; valami után- 
nam futott a lépesöze en. Láttam az ajtót kinyílni 
ájulton rogytam össze.

Magamhoz térvén, megtudtam János hala- 
ványságának okát: anyám meghalt.

XXV.
Három hónapot töltöttem Páriában. Nem tu

dom jól, mit tettem o't. A ra emlékszem csupán, 
hogy a Pi re-Lrchaise bán temettetek el.A gyá-z- 
kBeret nagyszerű volt. A koldusok nigvserege 
sírva kísérő a gyászkocsit. KA ur bs-zédet tar 
tott; keveset beszéltek anyámról és sokat Len
gyelhonról.

Azon pillanatban,midőn szélső göröngyök a 
koporsóra hulltak, valaki felé fordulván, mondám:

— Eszkószöm önnek, hogy megakart engem 
ölelni. Igaz, hogy mosolyogni törekedék és nem 
sikerült neki ; de karjait lelem terjesztő. Ha meg 
nem halt volna, megöl-It v Ina.

Úgy tetszik nekem, hogy azon kőt hát alatt, 
melyek Páriában töltöttem, nem igen szenved- |

tem. Az álomkórság egy nemét ős jótékony mere- 
vültséget érzék ; emléKeim titok telj-8 módon el
tűntek ; szellememben üresség támadt; n m lát
tam többé semmit, sorsom idegennek tetszett, 
magamon kívül valék. Magamban mondám;

— Kivagyok? nem történt velem valami? 
Kerestem, de nem találtam. Emlékezetem egy
szerre gyermekkoromnak bizonyos, semmit sem 
jelentő részleteit körvonalozá, és ezen visszaemlé
kezések órákig foglaltak el. Sokat gondolék egy 
színes ibolyatőkére, melyet négy éves koromban 
kertemben ültetők, és melyet egy reggel a dér ál
tal megsemmisittetve találók.

Kérdezék tőlem: Mi baja van? Felelém: 
Semmi. S mégis volt valami; emlékeztem, hogy 
olyan vagyok, mint kinek anyja maghalt, és hogy 
egykor hátam mögött egy kezet a lepő őzeren fel 
jönni látni v<l em. Azután tudakozódám Tronsko 
után. H írom napig élet és halál közt forgott; de 
ezen lengyel Titán lelke erősen volt testéhez Ián- 
czolva; ismét felüdümi kezdett. Bunsőleg nem- 
igen sajnálám őt. Nem vonakodott eö eogem saj
nálni es nekem hinni?

Azon kéz, mely neki hiányzott, egy egész 
történetet be izéit el; és midőn arra gondolok, 
dühös türelmetlenséggel vágyód am a halát utá i.

L itezett mégis valaki a világon, ki sajnált 
engem; ez az öreg János volt. Mit tudott ö ka- 
a idomról? Annyit tudok, hogy semmi sem volt 
képes irányombaui változatlan gyeng-dségét meg
szüntetni. Estéimet vele együtt töltem; könyörü 
letes türelemmel felele minden kérd :sre, melyet 
kezdődé tébolyodottságom hozzá intézett. — Azou 
ibolya sárga volt? kérdőm tőle.

— Igen, szép sárga színű.
— D s kár, hogy elhervad'!
— Mit akar, uram ? Midőn a nap fagy után 

a virágokra süt, megsemmisíti azokat.
— Mi szeretnél inkább lenni, ibolya vagy 

kerék?
— A kerekek, felelő, folytonosan forognak. 

As nem igen mulattató.

— Emlékszel arra, mely ott a Rhö ie part’ 
jain működik? Bztositlaa, hogy igen buldognak 
látszott ?

— Nem láttam azon kereket, melyet ön 
említ; de Páquisb >n, hátunkhoz közel, volt egy 
kútkerék, melyet egy ló furgata.

— Azon ló szürke vult?
— Nem tudom.
— Bizonyosan tudom, hogy szürke volt. 

Bekötött szemekkel járt körül, anélkül, h>gy 
látott volna.Én pedig látok. Abban fogok meghalni.

Két kezemet megcsókolván, mondá: — Meg
halni! az nem lesz holnap. Az ember nem bal meg 
huszonhárom éves korában.

— Azelőtt a boulevardon haladtam keresztül. 
Az előttem elmenök hátr&f >rdu tak ős nevemet 
szemeikben olvasám. Azért kell tehát, hogy meg
haljak.

Hírem napot egy rej'őlyes végrendelet szer
kesztősére forditék. A kivándorolt L ngy.dhont 
átaknos öroköiömmá tevém. A vagyon, melyet 
anyáin nekem hátrahagyott, körülbelül egy millió 
forintra rúgott. Végrendeletim végrehajtói köte
lesek J mosnak évenkint három ezer franknyi 
nyugdíj' kiszolgálni, a többit pedig egy lengyel 
m» hely aiapitasár i fordítsák, melynek el 'részén 
arany bstüa.be<i atyám neve rva legyen : H >spice 
d-> Stanislas Boiski. Nem hozhatom helyre hibáját 
éhe.nmei, halálom átd történjék tehát az. A 
jegyzőnek, kinek a b -p’Osétalt végrendeletet át- 
adám, mondám : — Nem sokára tudni fogja, mit 
tarta máz.

Ma-nip reggel, felébredésemkor mondám: 
Itt a föld m nincs több teend un ; mielőtt meg
halnék, m *g akarom magamat buszúim. Htjdan 
haszuálám a vasutat, hogy hősiességhez juih i-sak, 
most használom, hogy a bosszút elérh issem. Ö og 
komornikomat magammal vivőm; nem élhettem 
többé nála nélkül; ö vök az egyedül élő lény, ki 
hitte, mit mondok neki, ős ki tudta, hogy anyám 
engem megölelni akart.

(Folytatás* köv.) j



ISrrényJavAslat tárgyalásánál, a mélyen tisztelt 
I képviielöháa különös kegyei s pártfogásába 

ajánlani.
Melyek után a legmélyebb alázattal vagyunk 

Aradon, 1870. év junius 2., 3. és 4-én tartott jegy
iül értekezlet nevében

a mélyen tisztelt képviselőháznak 
alázatos szolgái

ürody Nándor, Körözsi János,
id. jegyző. ideigl. elnök.

Courbet tranczia festész levele,

melylyela be csü 1 etren d ke resz tj é t
v i s s z a u t a s i t á.

Courbet festő, a neki adományozott becsű 
letrend nagykeresztjét nem fogadé el. A „Siódé“ 
után közöljük levelét, melyet arra vonatkozólag 
Maurice Riohard, a szépmüvészetek miniszteréhez 
irt, b melyből a nemesség s kitüntetések után 
bajhászók nagyon sokat tanulhatnak. A levél igy 
hangzik: Miniszter ur! Isle-Adam szigeten Juies 
Dupré barátomnál létemkor tudomásomra jutott, 
hogy a „Jour. Off.“ ban egy okmány jelent meg, 
mely szerint' a becsületrend lovagjának nevez
tettem ki. Ez okmány, mely a művészek kitünte
tése s a nemesi czimek iránt való ismert nézetem 
elmondásától megkímélhet itt volna, „beleegyezd 
sem nélkül adatott ki s ön az, miniszter ur, ki e 
tekintetben jónak latta a kezdeményezést meg
tenni.

Ne tartson attól, hogy félreismerem azon ér
telmeket, melyek Önt e tekintetben vezérelték. 
Ön a szépmüvészetek m niszteriumába jutott egy 
vészes kormányzás urán, mely feladatává látszott 
tenni, a művé zotet hazánkban megö ni, s me y- 
nek ez a romlottság a hatalmaskodás által sikerült 
is volna, ha itt ott nem találkoztak volna egyes 
bátor férfink, kik ellentálltak, s igy ön hivatalba- 
lépásét oly tettel akar a megje ölni, mely elődei
nek eljárásához hason itva, ellentétet képezzen. 
Ez eljárás önnek becsületére válik, miniszter ur ; 
de engedje m *g kijelentenem, hogy magatartá- 
lomon s elhatározásomon semmit sem fog változ
tatni.

Mint polgárnak, nézeteim tiltják kitüntetést 
elfogadni, mely lényegében a monarchikus intéz
ményhez tartozik. A becsületrend eme adomá
nyozását, melyet távollétem alatt számomra ki 
eszközölt, elveim visszautasítják. Suba semmi 
esetben s s°mmi ürügy alatt sem fogadtam vol
na el. Annál kevésbé fogom most tenni, mi
dőn az árulás sokszorosodik s az embiri érze
lem oly szám >s haszonlesés által megzavartatik. 
A becsület nem a czimbon, sem a kötelékben 
nem gyökeredsik, hanem a cselekedetben s a 
cselekedet okozatában; ennek főbb részét az 
önmaga s eszmeinek tisztelete képezi. Becsületem 
kezeskedik arról, éltem alapeszméihez hűnek 
maradni; ha zászlómat elhagyoám, úgy a becsű 
let kü sö jeléért a becsületet tagadnám meg.

Mint művésznek, érzelmem nemkevésbé tiltja 
egy k tüntetést elfogadnom, mely az állam keze 
által octroyáltatik rám. Az állam művészi ügyek
ben illetéktelen. Ha jutalmazásokat akar tenni, 
úgy azt a jogot tu ajdonitja magát, mely a köz
ülést illeti. Beavatkozása a művészre demoralizáló, 
veszélyes, kit értékén túl becsül, veszélyes a mű
vészetre, melyet a hiva'alos szükséglet korlátái 
közé szorít, s a legterméketienebb középszerűségre 
Ítéli. Az állam bölcsessége abb n állna, hogy attól 
tartózkodnék. H » egészen magunkra fog hagyni, 
kötelességeit irányunkoan csak is ekkor fogja 
teljesíteni.

Engedje meg tehát, miniszter ur, hogy a 
kitüntetést, melyet irányomban tanúsítani vélt, 
hogy visszautasítsam. Ötven éves vagyok s min
dig szabadságban éltem. Engedje a tőidén léte
met szabadságban bevégezni. Hadd mondják 
halálom után : Ez az ember sem iskolához, sem 
egyházhoz, sem állami rendszerhez, sem akadé
miához és semmi kormányhoz nem tartozott, — 
csupán a szabadsághoz.

Fogadja miniszter ur az elébb kifejezett ér- 
selmeim biztosításával nagyrabecsülésem nyilvá
nítását. Pária, 1870. junius 23. Gustave Courbet.“

Apátfalva, junius 25.
T. Szerkesztő ur!

Szerfelett csodálkozom azon, hogy vidékün
kön még találkozik valaki, ki postáink szecaturái 
tn tt — önök nagybecsű 8 igen érdekes n pi- 
lapjától örökre bucmt nem vesz.— Vérlázitó do
log az, ha sokszor három, nem egymásután folyó 
isiim is hozatik egyszerre a postáról, máskor pá
dig három vagy négy napon át sem juthat egy 
laphoz az előfizető. A félév előtti rendetlensége
ket már fel sem említem, de legközelebb, tegnap
előtt, azaz f. hó 23-kán kaptam az „Alföldinek 
138 dik és 140-dik számát, de a 139-ik szám 
elmaradt, tegnap ismét semmi. — Ma meg elju
tott ide a 142. szám s igy a 141-ik ismét elma
rad, s igy megy az majd-mindig.

Bírálja meg már most maga a tisztelt szer
kesztőség, hogy mi élvezettel olvashatja az elő
fizető az ilyen szakitott számokban érkezett napi
lapot, mely sokszor csak a hiányzó előzmények
kel volna kellőleg megérihe’ö; hát nem sjnos-e 
ez? s nőm lőhetne e ezen hivataliad visszaélésen 
segíteni ?

Azon posta kiadó, ki a lapot mely másé, el
olvasás végett visszatartja, mert az máskint nem 
is lehe', miután a hivatalos levelek rendesen szok
tak megérkezni — a -zabadságszó fogalmát úgy 
látszik értelmezni, hogy a divata lal visszaélni is 
ssabad, vagy nem tartja az uHágnak pontúd to
vábbítását hivatalával! visszaélésnek ? S az ily té
ves fogalom miatt csak gyéren ju hat az előfizető 
rendesen újságához, mely oly annyira érdekli.

’  y-«-
Junius 26.

? Nem mellőzhetem el tegnapi levelem mán 
arról is értesítést tenni, miuek nyomára csak ma 
jutottam.

Az elmaradt 141-ik száma n piapiát me g- 
viselt állapotban ma kaptam meg, s hitelt 
érdemlő egyéniségtől arról is éresittettem, hogy a 
lapok gyakori elmaradása onnan van; mert a 
makói postahivatal kiadó helyieége 

| fór mái is c asinót kép ez, ahol az ide

gen lapok csak síkkor továbbittat- 
nak, ha az oda gyűl ke zni szokott 
társaskörkézr 8,1- kézreátolvasgatta.

_J_____ _  y-^

Távirati jelentések.

Bukarest, jun. 29. Buchner rumaniai 
izraelita, a senatus beleegyezése folytán, az észak
amerikai Unió romániai consulává neveztetett ki.

F 1 ó r e n c z, jun. 29. Az „Independanze“ 
azt irja, hogy az egyiptomi alkirály, a trónörökös 
kíséretében, rövid időn s Konstantinápolyba me- 
nend. A trónörökös hirtelen visszahivatván, útját 
Olaszországon keresztül Brindisinek veszi. A 
khedivo ezen elhatározását a tranczia kormány
nak tulajdonítják.

P á r i s, jun. 30. A római határról jelentik 
e hó 28-ról: Valószínűleg ma leend a szavazás a 
csalhatatlansági dogma felett; és holnap fog az 
kihirdettetni.

P á r i s, jun. 29. A „Rappel“ jelenti : A 
budget-vitáknál a baloldal a külpolitikát meg 
fo^ja támadni, és a német-egység mellett pártoló- 
lag fog felszólalni.

P á r i b, ju . 29. A törvényhozó-testben a 
eenatorok fizetésére vonatkozó törvényjavaslat 
elvettetett.

Legújabb.

B é c a, jun. 30. Kellersperg gr. vist- 
azautasitja a kabinetbelépést, míg abban 
Petrino helyet foglal. A mai választásnál 
a clericali» feudal-pártiak teljes győzel
met arattak.

B é c s, jun. 30. A hitbizományi nagy
birtokosok által eszközölt utóválasztásnak 
nem volt döntő eredménye. Sprinzenstein 
és Tinti egyenlő számmal nyertek szava
zatokat. Holnap leend a szükebb választás.

P á r i s, jun. 29. A törvényhozótast 
mai ülésében Mathieu indítványa, mely a 
senatorok mostani fizetésének megtartását 
— a többféle hivatal viselésének megtil
tása mellett — kívánja, habár pártoltatott 
is nagyszámú képviselő által, — szava
zásnál 157 szóval 22 ellen elvettetett.

Barcelona, jun. 29. Ma némi 
csekély zavargások voltak, mely alkalom
mal 4 személy sebesittetett meg ; a rend 
ismét helyreállittatott, és az elfogott sze
mélyek szabadon bocsáttattak.

B r ü n n , jun. 30. A bizottmányos 
nagy birtokosok választásánál az alkot
mány pártiak győztek 8 szavazattal 7 el
len. Felső Ausztriában és Karanténban a 
városokban történt eddigi választások 
szabadelvüleg ütettek ki.

P á r i s, jun. 30. A törvényhozó-test
ben ma az ez évi hadjutaléknak 90,000-re 
tervezett létszáma felett folyt a vita. La- 
tour d Auvergne ellenzi a hod jutalék leszál
lítását, — kifejtvén, hogy Németország uj 
he yzete megkívánja, hogy Francziaország 
ragaszkodjék a prágai békéhez.

G r á c z, jun. 30. A nagy földbirto
kosok liberális jelöltet választottak.

Linz, jun. 30. A 17 város közül 
16-ban szabadelvűt választottak.

Újdonságok.
* Alcsuthról távirják jun 30 án : Hét óra 6 

pereikor délután erős földrengés volt észlelhető ; 
a lökés nyugatról kelet felé irányult. Némely épü
leten a lökés tetemes nyomai látszanak. A rémü
lés igen nagy.

’A nagy hadgyakorlaton,melyek Érsekújvár 
és Uj-Szőny környékén fognak tartatni, a kirá
lyon és József főherczegen kívül Albrecht és Vil
mos főherczegek is jelen lesznek.

* Ö felsége a konstantinápolyi magyar
osztrák gyarmat tüzkárosult lakosainak fölsegély- 
zésere 20 000 frankot adományozott magánpénz
tárából.

p. Follinus János ur színtársulata hat heti 
távoliét után, mely idő alatt igen szép eredmény
nyel és a közönség nagy pártfogása mehett mű
ködött Gyulán, visszaérkezett városunkba. Elő
adásait ma kezdi meg a színkörben, midőn is a 
„Római fuvolás“, Hjtvő mindenütt nagy sensatiot 
keltett operattejefognálunk először színre kerülni. 
—A szinielőadások hiánya már nagyon is érezhető 
volt, s igy előreláthatólag azoknak nagy közön
sége loend, annál is inkább, mert az igazgató ur 
jó tagokat szerződtetett a társulathoz, 8 gondos
kodott arról is, h így különösen az operette-re- 
pertoir minél változatosabb és élvezetesebb legyen.

* A makói postahivatal ellen számot pa
nasz érkeze t már hozzánk a lapok szétküldésé
ben tanu<itott rendet e .is igákért, figyelmeztetik 
a mai számunkban közlőit apátfalva! le élre, 
mely ha sikertelen maradna, kénytelenek leszünk 
illetékes helyen a visszaélések megszüntetése vé
gett lépéseket tenni.

* Helyreigazítás. Lapunk 136. számában 
„Czigáuy foga»*- eztm al<t t egy újdonság közöl
tét tt, melyben állítólag K un k el A. irdoai ura- 
ddmi ispán volt az, kit egy tarkára festett lóval 
rászedjek. Mint most utólag értesülünk, e hir tel
jesen valótlan, amennyniben nevezett ispán 
ur egyáralában sem lovat nem vásárolt, sem pe
dig >e»ii vásáron soha sem volt.

* Az aradi polgári kör f. évi ju'ius 16 án, 
saját pénztár« javára, egy sorsjátékkal egybe
kötött tánczvigal nat rendezend az arena-kertben, 
mely alkalommal a helybeli daárda is közre 
működ md. Jó zenéről, és a tiszteit vendégek jó 
kedvtö teséről minden tekintetben gondoskodva 
leend. — A kisorsolandó tárgyak szives adakosáe 
utján fognak beszereztetni, mire ezen szerény 
polgári k>rnek s'-ives pártolói, különösen a min
den szépet és j >t hőn felkaroló és pártoló nemes- 
keblű hölgyek tiszielettel f4kéretnek, hogy ked
ves adományaikat, bármily c "ek legyenek is

aaok, f. éti július hó 10-ik napjáig az egylet he
lyiségébe, saját névjegyük alatt, beküldeni szíves
kedjenek. — Egy családi belépti jegynek az ára 
1 frt, egy magán jegyé 50 kr, egy sorsjegy ára 
pedig 10 kr. — Kedvezőtlen idő esetére a táncz- 
vigalom más alkalmas napon fog megtartatni, a 
mely hirdetés utján fog köztudomásra juttatni, a 
válto’t jegyek érvénye akkorra is fennmaradván.

* Széchenyi Éde grófnak perai gőzsiklói 
tervezete Konstantinápolyban a kormány s a nota- 
bilitások és journaliatika részéről kitüntetéssel fo
gadtatott. Előlegesen két ily vasút van tervezve 
az építési anyagnak a tengerpartróli elszállítá
sára. Később m^g hat gőzsiklót fognak építeni. 
A nevezett grófot abban is kitüntetés érte, hogy 
ott létesítendő tűzoltó-intézet az ő rendszere sze
rint fog felállittatni, miután a nagy vezér azt min 
den pontjában elfogadta. Egyszersmind a török 
kormány kívánságára a gróf a pesti tűzoltók tö
kéletes fegyverzetét 8 készletét mutatta be.

* Csengery Autalt a pécsi főgymn. irod. 
kör tiszteletbeli tagjává választá. Csengery ez al
kalomból (máj. 20-ról) levelet intézett a nevezett 
körhöz, melyben többi között ezeket mondja: „Az 
ut melyen önök indultak, — az önképzés útja, az 
egyedüli pálya a tehetségek kifejtésére s azon 
eszközök megszerzésére, amelyek képessé teszik 
az ifjút, hogy mint férfiú, hasznos szolgálatukat 
tegyen egykor nemzetének, sőt az emberiségnek. 
Elmúlt az idő, amidőn egyedül bajnoki erővel a 
karban, a hősi bátorsággal a szívben kitűnő szol
gálatokat lehetett tenni a hazának. Napjaikban a 
csaták sorsát is az értelem és tudomány dönti el. 
S nem kisebb áldozattal jár, sőt nehezebb feladat 
korunkban élni tudni a hazának, mint meghalni 
érte. Távol van tőlem, csekélyein!, a m.t önök ta
náraiktól tanulnak. Da a legjobb tanár is csak 
Útmutató, a legjobb iskola is csak tanulni tanít. 
Elérhetik-e önök és milyen mértékben érhetik el, 
amit önök is, mi is, kik önökben a haza remé
nyeit tekintjük, egyaránt óhajtunk, csupán attól 
függ, mennyi gonddal törekszenek kifejteni, mi- 
vélni, fegyelmezni, s kölcsönösen éleszteni és el
lenőrizni tehetségeiket. Ez a kiváló szellemek 
valódi iskolája, minden időben és minden népnél. 
Ilyen iskola, úgy hiszem, önök irodalmi köre. 
Engem, aki közép és fenső közoktatásunk hi
ányait annyira érezem, kétszeres örömmel tölt 
el az ily csélu körök keletkezése hazám tanuló 
ifjai közt. S midőn ilyen kör tisztel meg bizalmá
val : szives örömmel szorítom meg a felem nyúj
tott kezet. Jul esik lelkemnek „ha csak szellemi
leg is, ilyen körhöz tartoznom.“

* Nagy-Váradon a „László“-gőzmalom épí
tésénél nemrég egy ácslegény reggelja elköbése 
után egyszerre elvesztene hallását és beszélőte
hetségét anélkül, hogy különben legkisebb testi 
bajban szenvedett volna. I y állapotban dolgozott 
azután négy napig s a negyedik nap reggelén egy 
nagy testi rázkódás után jajkiáltásokban tört ki 
s egyszerre visszanyerő hallását, s beszélőtehet
ségét, b asóta ismét a közönséges emberi tulaj
donságokkal b rván, jól éli napj ait. Orvosainknak 
kedvező alkuimul szolgál tudományuk hasznosí
tása tekintetéből az embernek megvizsgálása.

* Német Gencsröl írják a „Vasm. L—k“; 
A német-gencsiek ez idén búcsúra lévén, köztük 
egy 12 éves leányka is volt, ki hiza őrve beszélő, 
miszerint neki Kis-Mártonban 40 év előtt elhalt 
nagy anyja lelke megjelent s őt arra kérte, hogy 
szabadítsa meg. A leánykának e nyilatkozata 
nagy z»jt csinált a faluban, mint a kővetkező 
újabb eset is e növel: A lányira ugyanis egy al
kalommal egy másik lánytársával éjjel teheneket 
legeltetvén, itt ujra megjelent előtte nagyanyja, 
de ekkor már egy másik öreg asszony társaságé 
bán, ki ez évi hamvazó szerdán halt meg. A lel
kek bátoriták a lánykákat, s midőn ezek a tehe
neket kaza hajtották, a tehenekre ültek, ■ úgy 
haladtak egész a falu végéig, hol az óra 12-tőt 
ütvén — hirtelen eltűntek. Amint e 12 éves 
gyermek ez esetről em itést tett, a rokonon rög
tön a lelkészhez siettek szentmisét mondatni az 
elhaltak lelke nyugalmáért. Mise alatt a lelket 
látó leányka a templom ajtóban állt, 8 merev sze
mekkel nézett majd az oLár felé, majd feje felett 
az égre. S midőn mise után kérdezték tőle, hogy 
mit látott? halványan és reszketeg hangon azt vá- 
laszolá: hogy az oltár felett két fehér galambot 
látott repkedni, f je felett az ég pedig megnyílt 8 
ott az angyalok énekeltek. E naptól fogva a 
lányka lelkeket nem lát ugyan többé, de azóta 
folytonosan hervad, a hozzátartozói keveset biz 
nak megmaradásában. — Az egész kiaértet-hisió- 
ria a lányka beteges képzelgésének kifolyása, 8 
lehet, hogy mások babonás meséi még nagyiták a 
mcgaröaitők — rögeszméjét. Vidékünkön falukon 
még mindig nagyban divatozik a nép között a kí
sértetekben való hit; a falu értelmiségének volna 
kötelessége kiirtani a nép kebeléből a vakhitet, 
mely oly sokszor már számos szerencsétlenségnek 
volt okozója.

* Istvanfalván Szent-Gotthárd mellett egy 
legénynek viszonya volt egy férjes nővel. Egy 
alkalommal a férj az erdőre ment a tüzet rakott; 
a nő szeretője utánna lopódzott s agyonlőtte, 
azután p -dig felakaszt á egy fára a tűz fűlő, hol a 
huda később felig megégve találtatott. A gyanú 
rögtön a nőre ős kedvesére esett, kik elfogatván, 
jelenleg a szombathelyi börtönben elmélkednek 
gonosz tettük fe ott.

* Deés mellett egy kis román faluban uj 
templomot akart a közjég ép ttetni, de hogy a 
régi templomnak is hasznát vegyék: eladták 20 
forinton. Hanem — qu d nunc? Hogy oszszák föl 
a 20 forintot h >gy mindenki megerezze a reá eső 
osztályrészt? Szerencsés ötlet! A 20 forinton pá
linkát vettek, s annak módja rendje szerint elit- 
ták a templomo' !

* A cziliader, mint mumus. A törökök 
iskoláiban mindig reservában all egy pár czilin 
dér, inelylyel a rósz gyerekeket büntetik. Még 
pedig nem úgy, hogy a fejeh-z, vagy a hátához 
ütnék, haue n úgy, hogy besülyesztik a gyerek 
fejőbe s úgy kergetik haza. Az igy büntetett 
gyermek eletét p ír hétre megkeserítik.

* ügy superintendens előtt kilencz pap 
jelölt állott, kik papodnak vaknak szentelendők. 
A tisztes öreg főpász or pontonkint fig^emez 
tette őket mindazon nehézségekre és szenvedé
sekre, melyek elöltük a papi páiyánáilani fognak, 
és mindannyiszor ráncabaasedett homlokkal kó dé 
tölök :„akartok-e mégis papokká feiizen teltet ni?“

Ét midőn minden ilyet egyenkint éWraJeolt képre 
az „akarunk“ szót vette válaszul, mindannyiszor 
fejrázva jegyezte meg: bizony vas a fejetek.“ 
Végre, miután a lebeszélés! érveket csaknem egé
szen kimerítette, monda hozzájok: vagy talán a 
közbeszédnek hisztek, mely azt tartja, hogy a 
béka is azt kiabálja, bogy .,urak a papok, urak a 
papok“ de ne feledjétek fiaim, hogy a többi béka 
meg azt vartyogja, közbe: „de nem a magyarok, 
de nem a magyarok.“— „Akartok-e még is pa
pokká felszenteltetni? És midőn ismétakarunk“ 
lön a válasz, az álldott jó öreg végig nézve a can- 
dídatusok során, még erősebb a komolyabb han- 
g m mondá rá előbbi észrevételét: „bizony mon
dom, vis a fejetek“: — És felszentelő őket.

Színkör. Szombaton, julius 2 án 1. bérlet, 
1. számban itt először: „A római fuvolás-.“ Leg
újabb vig operette 1 felv., Hervétöl. Ezt meg
előziFérj az ajtó előtt.“ Víg operette 1 felv. 
Offenbachtól.

Alólirt kedves kötelességemnek tartom,mind
azon nemes keblű iskolakorútoknak, kik az álta
lam alakított tornaiskola létrehozása tárgyában 
faanyaggal, készpénzzel és közremunkálkodással 
támogatni k^g/eiüedtek, a nevelésügy érdekében 
hálás köszönetét szavazni.

Pécskán, 1870. julius 1-őn.
Schwarz József, 

tanodat igazgató.

Az aradi szabad iparosok betegápoló és te
metkezési egylete, vasárnap, jul 3-án, délután 3 
órakor, havi gyűlést tart, a „Jó pásztor“ hozezim- 
zett vendéglőben, mely alkalommal uj tagok is 
felvétetnek.

Arad, 1870. jul. 1.
H á 1 ó s y Á. elnök.

Az aradi dalegylet h é t fő n — folyó év ju- 
lius hó 4-én az „sr e na kert“ vendéglő helyi
ségben dalestélyt tartaná; — mire a t. 
c >. pártoló tagok ezennel tiszteletteljesen meghi
vatnak.

Nem tagok is, 40 kr. beléptidij mellett sai- 
vesen láttatnak.

Aradon, junius hó 30. 1870.
Farkas Menyhért, 

titkár.

Közgaziászat.
— Anglia aratási kilátásai, 

A londoni Ec momist junius 35-ki száma ezeket 
irj* Anglia aratási kilátásairól. Emberemlékezet 
óta soha nem látszottunk oly közel lenni a szá
razsághoz, mint ez évben. Januáriustól júniusig 
nem esett annyi eső, mint az á Lgos évi csap idék 
fele, és az eredmény némi tekintetben elszomo
rító. Azonban a szárazság egészen másnemű, mint 
rendesen tapasztaltuk. Egész télen ős tavasz >n át 
igen nagy hiány volt nedvességben, az idő hideg 
volt és a kigőzölgés igen csekély. Úgy látszott,— 
hogy márc^ius és ápril hóban a vegetatio csende
sen állott. Minden nagyon hátra maradt. Dj a ta
vaszi gabna ős minden más tavaszi növény ren
desen el lett vetve ős a mag szépen és erősen 
kikelt.

A buzs, kivált könnyű földben és az időjá
rás viszontagságá nak kitett bolyén igen sokat 
szenvedett a hirtelen váltakozó fagy, szárazság 
és harmat miatt. Április hóban ős május elején a 
legsilányabban állott. Bizonyéinak látszott, hogy 
a búza még kis kalászt sem fog teremni ős a szá
rak nagyobb része is kiveszett.

De április vége óta és főleg májúi kőt utolsó 
hetében, valamint junius kőt első 'hetében, a ve
tések javulása (kevés kivétellel) igen nagy volt. 
Bár a szár nem vastag és nagyon rövid, mégis 
egyenesen ős erősen áll, színe rendkívül egészsé
ges ős a kalász nagy és súlyos. A busa most 
van virágzásban és alig lehet kétség, hogy a na
gyon sovány és roszul müveit földek kivételével, 
szemre nézve az aratás a szalmához aránylag jó 
leend, habár elegendő eső nem esnék is. H* pe
dig jó esős időna lesz, a termés egészben meg fog 
felelni egy középszerű aratásnak.

A búza m dlett nedvesség hiányában az árpa 
szenvedett legkevésbé, bár svára rövid, oly fejet 
hány, hogy jó aratást várhatni. Nedves, junius 
enne« inkább előnyére lesz, mint a búzának, mert 
még szalmájára nésve is megnőhet ős kalásza na
gyon kifejlődhetik.

A rozs talán inkább veszélyben van, mint 
bármely más vetés. Csak igen kivételes helyen, 
hol a fold erőteljes, gazdag é< jól van művelve, 
állnak a táblák szépen, más helyütt mindenütt 
rövid a szár és a vetés igen ritkáé. A kalász, szé
pen ki van fejlődve, mint a buzinál, a szalmához 
aránylag jó eredményt várhatni.— Utóbbi na
pokban a rozs is sokat javult. A kukoricát és zab 
még az időjárás szerint jó vagy kevésbé jó ara
tást adhat.

Annyi bizonyos, hogy szárazság alkalmával 
mindig jobb termesünk szokott lenni, mint a ve
tések állásából következtetni lehet, ellenben n d- 
ves időjáráskor a szem rendesen nem felel meg a 
várakozásnak. Eddigelé bár derült veröfőnyes 
n pok voltak, de a nap nem sütött égetve. Külön
ben a nagy hőség napjai csak most következnek, 
ha igen egetve fog sütői a nap, aratási kilátásaink 
még roszabbá változhatnak.

Említést érdemel, hogy a lóhere és svéd lu- 
czerna a száraz időjáráshoz képest jól áll, a leg
több vidéken. Gumós növényekre igen szükséges 
az eső.

Rendkívül nagy előhaladás történt ez évben 
az öntözőében. így tehát kilátásaink, ha nem is 
legtüodőklőbbek, de messze vannak attól, hogy 
siralmasaknak nevezzük. A széna és takarmány 
italában, úgy a természetes, mint * mesterséges, 
keveset fog adni (is wed night a negatív qaantity) 
a farmer a legtöbb helyen nem tariá érdemesnek 
a füvet lekatzalni, gondolván majd junius esőt 
hoz és hogy az után növést érdemesebb lesi le
kaparni.

A legelő igen rósz, igy a juhok és bárányok 
igen rósz husb n vannak és utóbbiak nagyon el
maradtak a növésben. Ht hirtelen jó nagy eső 
nem lesz, gazdáink kénytelenek lesznek juhot és 
marhát takarmány szűke miatt eladni. Attól ia 
tarthatni, hogy a szárazság miatt kiüt a marha- 
vé«z.



Egészben véve a jelen esztendő a gazdáknak 
igen' kévé* hasznot fog adni, és igen meg lesznek 
©légedre azok, kik ez évet veszteség nélkül ki
halhatják.

Kimutatás

* ■ aradi közúti vaspálya részvény
társ. félhavi üzletiorgalmáró 1.

személy: bevétel:
Június hó 16 tói 30-káig

1870. szállíttatott. . 19,290 1908 frt 65 kr. 
Éhez az előbbi kimuta

tás összege . . . 194 523 18,497 „ 10 „

Összesen : 213,813 20,405 ft 75 kr.
Aradi közúti 

vaspálya és téglagyár 
részvénytársaság.

Az aradi kereskedelmi és iparbank 

megvesz és elad mindennemű állam-, ipar- és sors
jegy-kötvényeket, arany- és ezüstpénzeket. — 
Mindennemű állam- és magán-sorsjegyek kölcsö
nös megállapodás szerinti részletfizetésre, a leg
előnyösebb feltételek mellett adatnak el. (658 — 1)

A Lloydjegyzetek változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. julius 1 én.

5»/» Matalliques . 60.20 
Nemzeti kölcsön. 60.— 
1860. évi kölcsön 96.— 
Bankrészvény. 720

Hitelintézet.... 265.50 
Váltó Londonra 12 >.15 
Ezüst......... 117.75 
Arany................. 5.74

A szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmos.

A pesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései junius 3 ’-áa.

tiszamölléki

Wyilt-tér.*)
T. Bettelheim Vilmos urnák ! A magyar nem

zeti muzeum igazgatóságának f. hó 22-röl 708. sz. 
alatti becses tudósítása szerint, oda leendő felter
jesztés végett önhöz küldött két db pénzjegyet a 
tisztelettel hivatok igazgatóság megkapta. Ö nek 
ezen szives közbenjárásáért köszönetemet nyil
vánítani, elkerülhetetlenül kötelességemnek is
merem.

Ház«fiúi tisztelettel maradtam
Sikula, 1870. jun. 26.

Strasser Antal.

Az „Alföld“ 140-ik számában megjelent in- 
terpellátióra, a csanádmegyei trvszék ki 
adóhivatala megküldte a szorgalmazott Ítéletet.

Nem mulaszthatom el azonban, kétségkívül 
a kiadó által, egy darabka papirosra irónnal irt,

Bécsi börve junius 28.

s az Ítéletbe mellékelt feleletet közleni,' mely szó
ról.szóra igy hangzik : „válasz szinte r- 
pellátióra: a 1 e ti szomár! 1 !**

Azért köz'öm ezt, hogy a válasz a maga he* 
lyén jelenjen meg, s jellemezze annak íróját és 
jövőre hasonló irálytól (?) másokat kíméljen meg.

Elképzelheti a t. olvasó, hogy amilyen szel- 
lemdus a válasz:épen oly törvényes és méltányos 
a 16 hónapig vajúdott peremben valahára kinyert 
ítélet.

Legyen a bírói szervezés akár a választás, 
akár a kinevezésre fektetve: az illető uraka’,kik' 
ennyire szivükön hordják az igazságot (?l) — 
szivem mélyéből ajánlhatom.

Pécska, 1870. jun. 27.
Kiss György.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelős
sé get a 8 z • r k.
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Malmok.

font után szilárd

111.77110.50

Állampapírok.
Magyar vasnti kölcsön 120 frt 

ezüstben ..............................

Kozs. .. . 80
Árpa, malátán.72

„ abrakul 72
Zab .... 50
Kukoricza bánáti 

másnemű
Bab .... 50
Köles ... 80
Repcze fekete 75

bánáti 75

mérője

ilzl. nélk. 
szilárd

Értékpapírok

Biztosítások.

3 25—3 30
2.60-2 90
2 45—2.55 
2.50—2.55
3 10—3,15 
3_ 8.05

500 
ÖO<>
500 
500
500 
160
200 
500
800 
500 
5u0 
loO 

luOO

315
150
210
800
300

80

20'
200
200
200
200

80

L. 8 
8 
6
2o 

500 
200

63
100

Első magy. biztosító társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt. . .... 
Pesti biztositó intézet .... 
U»ic viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút..............................
Pesti közút III. kib....................  
Budai közút..............................  
Alföldi...........................................
Észak-keleti . ..........................
Magy. keleti...............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................. 
Magyar általános hitelbank . . 
Frauczia magyar bank . . . 
Pe ti népbank..........................  
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank..........................
Pesti takarékpénztár .... 
Pest-budai takarékpénztár . .

640 —
118 —
242 —
235
245 —

830.—
355.—
175.-
174.—
165.—
96.50

97.-
90.-
95.75
36.—

680.—
405.—
3700 —
163.—

1250 szhoz 658-3-3
1870.

Árverési hirdetmény.
Scherz József részéről Somogyi Gyula 

elleni végrehajtási ügyében l,M/uri>. az. a 
kelt árverési végzésnél fogva a Ménes köz
ségi 18. siljkben Somogyi Gyula nevén fel-j 
vert 5840 fira becsült 18 sz. ház beltelek, 
továbbá az 1864 és 1858. h. r. sz. szöllöbő 
álló ingatlanság a kikiáltási összegül e fo 
gadott becsár 10 százalékának letétele mel 
lett Aradmegye tlkvi. tőrvsséki irodájában 
1870-ik évi augusztus hó 16-ik napján 
becsáron vagy azon felül és 1870. évi sep- 
teniber hó 17-ik napján becsáron alól ú 
mindenkor d. e. 10 órakor kővetkező fel
tételek mellett el fog adatni.

Vevő köteles a vételár 1-sö harmadéi 
érverelő bíró kezébe leütéskor, a 2-ik 
harmadrészt a leütés után egy és fel hónap 
ra és a 8- k harmadrészt barom hónapra 
és pedig a két utóbbi részletet 6 százalék 
kamattal Aradmegye tszékénól lefizetni.

Vevőt vételár első részletének lefize 
lése után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, ann»k tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefizető 
is ntán a tkvi át ráa által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket «gyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos hi
telezők, kia nem < zen tkvi hatóság székhe
lyén vagy annak közelében laknak feihi. 
va na', hogy a ptk. rd s. 431. §-hoz ké
pest it helyi en megbi ottat rendeljenek, 
• azok nevét az el-dasig jelentsék be, egy
úttal mindazok, k k a lefoglalt javak i ám 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni 
vélnek felszólitiatnak, misént a ptk. rdt-. 
46í. fi- a ertelméh n igénykereseteiket 
türvényszabta határidő alatt nyújtsák be.

Kelt Aradmegye törvszekének lb7<> 
évi mácz. hó 31-ik napján tartott tlkkönyvi 
üléséből.

Aradm. tkvi hatósága.

654-3-3

Hirdetmény.
Aradmegye polg tszéke mint csődbi- 

rófág á tai közhírré tétetik, mister nt Eps 
tein Simon ellen f. é. május hó 12 én 41o5 
sz. a. megnyitott csőd, miután a csödb- 
egy hitel ző sem jelentkezett,etennsl meg 
stü ile ik, és a csőd tárgyalása befejezett
nek nylvánittatik.

Kelt Ar> dmegye polg. trvszéke mini 
csődbíróságnak 1870 évi junius hó 27-én 
tartott tanácsüléséből.

Nagy sánd®r,
első alisp., m. tszéki elnök.

Péczely Ferenci,
tanácstegytő.

645
120
243
240
247

500 
200
200 
200 
2:0
525 
100 
2u0
200

61 
20o 
200 
lot
200 
500 
501
100

332.—
356.— 
1/7.— 
175. -
166.—
96,50

99.—
91.—
96.—
38.—

685.—
415.—
370040
164.—

100
100
10<
100

100

100
15<

Árpád-gőzmalom .... 
Aradi gőzmalom . . . . 
Blumféle „ ....
Concordia „ ....
Király „ . . . .
Luiza „ ....
Molnár és sütöm. . . . 
Unio-malom.................. 
Victoria gőzmalom . . . 
Hengermalom.................. 
I. budapesti gözm . . . 
Budai gyártol. „........
Pannónia „ . . .

Egyéb részvények.
1. magyar serfőzöde . . 
Királyserfözöde . . . . 
Hajózálog társ  
Első m. gőzhajóz, t. . . 
Keresk.-épület . . . , 
Budapesti lánczhid . . 
Országos gőzhajó társaséi 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ .... •
Pest-fiumei hajóép. gy. . 
I. szeszfinomitó . . . . 
Újpesti..............................  
Alagút ..............................

Záloglevelek.
5l/t*/o m. földh. zál. . . 
6C|, m. jövedékjegy . . 
őVs’u Magy. jelzalgb. . 
Kereskedelmi bank . . .

325.—

280.
505.
435.
154.
195.
380.
242.
1030
520.-
79.

690..

?•

678.—
137.—
155.50
105.—
445__
685 —

57-50
115.—

8

58^0- 
1>4 —
98— 

290— 
380—
91 —

90-50

98.

330

285 — 
510 —
440 — 
155 — 
200—
385 — 
245— 
1075 —
525— 
80 —

700—

680.—
139.—
156.-
106.—
455.—

58 —
115.50

8 50 
5900 
5900
10 .- 
10>.-
295 — 
3a5.—
96 —

91.-

85.—
93.50

Államadósság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5%. . . 

o „ ,, ,, ezüst „ . ■ .
1839-ki sorsj. egész (250 pp ) ICO f. után 
1854-ki sorsj. (250 frt pp.) 4%.................  
1860-ki sorsj egész (500 frt o. é.) 5% . .
1864-ki (100 frt o. é.)...................................
Magyar vasúti köles. (120 frt ezüstben). .

Földtehermentesitési kötvények 
(100 frt pp. után)

Magyarországi..........................................5%
„ 1867-ki záradékkal . „

Erdélyi . . . ;.................................. ......
Temes-bánsági....................................... .......
Horvát- és tótországi...............................„

Részvények.
Angol osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 200 frt....................................... 
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Francz.-osztr. bank beüz. 60 frt ezüstb. . 
Nem éti közraktár társ. Pesten.................. 
Nemzetibank...............................................  
Dunagözhajózáeí társ. 500 frt pp. .... 
Ferdinand északi pálya 1090 fit pp . . . 
Trieszti Lloyd 50 J frt pp.............................. 
I. Erdélyi pálya 2(>V frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 2 0 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr. földhiteli. ezüst 5’/»...................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank ó»/, osatr. ért. . . .

Vasúti menetrend.

79.60
78.50
73.75
74.75
88.50

80—
79 —

79^2
84 —

Elsőbbségek.
Lánczhid 6°/,......................
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom. . . . . 
Pénznemek és 3 havi 

váltók.
Arany ................................... 
Napoleondor..........................  
Ezüst
Porosz tallér ......

91.—

145.—

5.74 —
9. 58 
H7.'/i 
1.77-

91.50

147. —

5.75—
9.60—
118 —

1.78 —

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5’/, .
Duna-gőzhajózás.........................................
Ferdinand északi vasút 5’/, pp...................
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben . .
I. erdélyi pálya ezüstben 5’ ........................ 
Álamvasut 500 frank .

„ i867-iki ......................;; ;
Magyar keleti pálya ezüstben..................

Magánsorsjegyek (darabonként) 
Hitelintézet.....................100 frt o. értékb.
Clary............................................pp. 40 frt
Dnnagőzhajózási............................ loO „
Keglevich........................................ , 10 „
Budai ....... 40
wiffy.......................................... : 40;
Rudolfkor, her.........................o. é. 10
8alm ............................................ , 40 ’’
St. Genois.................................. , pp. 40'’

828— 
259.10 
861 -
119 25

723 —
596 - 
222.25
359
173 50 
393 —
199 - 
246.—

1105__
90.25
93.20

328.PO 
259.30 
862.
119.75

724— 
598 —
222.75 
361. -
174— 
895.= 
199.20
347.—

105.50
99.50
93.35

91.60

92 —
91.80
91.25

141.5'1
142 —
89.60

160 25
36 —

100.-
16 —
81 —
80— 
15.25
4'.50
29 50

HIRDETÉSEK.
Cs. kir. szab, tiszavidéki vasul

% 20-21*

M8NKTRKN».
1870. ápril 5-től kezdve további rendelésig.

Bécs 
Pest 
Czegléd 
Szolnok

I. Bécs és Pestről Kassa felé.
indul. 8 óm — perez este és 7 óra 30 perez reg.

Püsp.-Ladány „
Debreczen „
Nyíregyháza „
Tokaj „
Miskolc* „
Kassa érkezés

6
9

10
1
3
4
5
7
9

34 
39 
37 
33

5 
33 
31 
24 
56

regg. és 5 „ 18

délut.

és 8 
és 9

és 12
és 2

este

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.
Kassa indulás 5 óra 21 perez regg. és 10 óra 15 perez dél
Miskolci “ ’

délut. és 4 
este és 5

„ és 8
„ és 12

21
30
24
50
20
31

éjjel.

„ reg.

délei, 
délut,

II. Bécs és Pestről Arad felé.

Tokaj 
Nyíregyháza 
Debreczen 
P.-Ladány 
Szolnok

7
9

10
12 
1
4

55

Czegléd érkézéi 5
Pest
Bécs

8
6

37
39
19
57
89
83

40
18

„ és
,, és
„ és

délben és

2 
5
7
9

délután és 11 „
,, és 4 „

este és 5 „
,, és 8 „ 

reggel és 6 „

55
27
8

54
57
16
85
40
42

„ dél 
„ este

éjjel

» regg.

„ este.

V. Aradról Pest és Bécs felé.
Bécs 
Pest 
Czegléd 
Szolnok 
Mező-Túr 
Csaba 
Arad

indulás 8 óm
>i 8 „ 
ív 9 ,, 
„ 10 „
,» 11 „
i» 1 „

érkezés 2 „ I

— perez este 7 óra 80 perez 
18 „30

24
16
29
9

53

reg. 5
„ 8

délei. 9
„ 11

délut. 2
„ 5

10
47
40
86
11

reg
este

éjjel

reg.

111. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.
Bécs 
Pest

indul. 8 órakor — perez este.

Czegléd „ 
P.-Ladány

6 
9
2

8.-Újfalu ind. 3
N.-Várad erk. 4

34
39

7
7

15

reggel. 5
1» 8

délután 12
.. 2

7 óra 30 perez reg:
18

40
17

8

este, 
es'e. 
éjjel, 
reg. 
reg.

Arad 
Csaba 
Mező-Túr 
Szolnok

indulás 12 óra 26 perez déiu. 8 óra 47
2
3
5

7
43

Czegléd érkezés 5
Pest
Bécs

8
6

48
40
18

este.

regsel.

11
2
4
5
8
6

23
15
31
50
40
42

perez este 
éjjel 

» reg

es e

11. Nagyváradról Pest és Bécs felé.
N.Várad ind. 11 orakor
B.-Újfalu „ 12 „
P.-Ladány érk. 12 „
Czegléd érkezés 5 „

— perez délelőtt 8 óra 12 p. este

Pest
Bécs

8
6

5b
33
40
18

délben. 9 „ óO p. „ 
délután.11 „ 15 p. éjj.

„ 5 „ .35 p. reg
este. 8 „ 4(> p. „ 

reggel 6 „ 42 p. este.
A közállomásokróli indulás ideje a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendnen van kimutatva.

91.80

92.25
92.20
91.50

142.-
142.5
89.80

160.50
37 —

100.50
17 —
82 — 
80 50
15.7
41.50
30.50

Aradról Károlyfehérvárra.

árad indulás 6 óra 12 perez reg.; 
Gyorek „ 6 „ 54 „ „ |
Paulis ,, 7 ,, 6 „ „ I
Radna „ 7 „ 24 „ „
Konop „ 7 „ 53 „ „
Berzova „ 8 „ 15 „ „
Soborsin „ 9 „ 7 „ „
Zám „ 9 ,, 45 „ „
Hlye „ 10 „ 27 „ „
Branyicska ind, 10 „ 46 „ „
Déva „ 11 ,, 16 „ „
Piski ,, 11 ,, 42 „ ,,
Szászváros „ 12 „ 21 „ délb
Sibóth „ 12 „ 44 „ „
Alvincz „ 1 „ 25 „ „
Károlyfehérvár érk. 1 ó, 45 p. délb.

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehérvár ind. 4 óra 41 p. reg,
Alvincz 5 15 „ „
Sibóth >> 5 1> 41 „ „
Szászváros 6 H 7» „
Piski 6 47 ,„ „
Déva „ 7 2„ „
Branyicska „ 7 « 81 „ „
Hlye „ 7 » 53 „ „
Zám „ 8 36 „ „
Soborsin „ 9 12 „ „
Berzova „ 9 >» 68 „
Konop ,, io 15 „ "
Radna „ l'> 47 „ „
Paulis „ 10 59 „ „
Gyorok „ 11 14 „ „
Arad érkezés 11 »9 50 „ „

Postai menetrend.
Pestről. Érk. 5 óra 11 p. reggel 

és 2 óra 52 p. este.
Temesvárról érk. 8 óra este.
Váradról „ 9 „ dél.
Hattonyáról „ 9'/, „ „
Butyinból „ 4'/, „ délut.
ind.: nap, Butyinba d. u. 5óra. 
Battonyára 1 óra d. u.
^■.-Váradra Simándon át 6 óra 

este.
Temesvárra 2 óra d. u.

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 12 óra 26 p. dél

ben 8 óra 47 p este
Csaba indulás 2 ó. 7 p d. u, 

11 óra 23 p. éjjel.
Mező-Túr indulás,3 ó. 43p, 

d. u. 2 6. 15 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra d. n. 4 

óra 18 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 óra 48 p. 

d. u. 5 óra 38 p. reggel.
Pest érkezés 8 óra 40 p. este.
Bécs „ 6 „ 3 „ reggel

Bécsből Pest és Arad felé
Bécs indulás 8 óra p. este. 
Pest „ 6 „ 31 „ r.
Czegléd indulás 9 óra 24 p, 

d. e. 8 óra 19 p. este.
Szolnok indulás 10 óra 16 p. 

d. e. 9 óra 47 p. este.
Mező-Tur indulás 11 óra 29 p, 

d. e. 11 óra 40 p. éjjel.
Csaba indulás 1 óra 9 perce 

délben 2 óra 36 p. reggel.
Arad érkezés 2 óra 52 p. d, 

u. 5 ó. 11 p. reggel.

Szeged-Zombor és vissza
Szeged iud. 2 óra 45 p. délut. 
Zombor érk. 6 óra 48 p. este. 
Zymhör ind. 7 „ 43 p este. 
Szeged érk. 11 „ 41 p. d. s.

Buda—Kanizsa — Trieszt 
és vissza.

Búd a ind. 7 óra — p. r, 9. óra 
30 p. este.

Fehérv. ind. 9 óra 15 peres 
reggel 11 óra 49 perez este.

Kanizsa ind 2 óra 15 p. d. ti. 
4 óra 45 perez reggel.

Trieszt érk. 8ó., 20 perez r. 
8 óra 15 p este.

Trieszt ind. 7 óra 10 p. reggel 
8 óra 15 p. este.

Kanizsa ind. 10 óra 57 perei 
este 1 ó a 22 perez, d.

Fehérvár ind. 3 óra 45 perei 
d. 5 óra 55 perez este.

Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez este.

127- (662)-106*

B Nehézség (eskór) és görcsöket m
alaposan gyógyít levél utján O Killfach orvostudor Berlin, fl

Louisenstrasse 45. — Már több száz beteget kigyógyitott. ,

A lökösliázi pusztán Edelspacher Imrénél 3 esztendőn 
át használt

tizenötezer kuka-fa
és

4 xxiázsai cloliáLny-.zsineg
jutányos áron eladó. 655-2*

2551 ez.
1870. 661-1-3

llirdeímény

Pálya-csatlakozások:
I. Aradon.

A Czeglédről reggeli 5 óra 11 perczko’ megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 óra 12 perczkor induló vonathoz.
A Károtylehérvarról délelőtt 11 óra 50 perczkor megérkező vona' a Cz-glédre délután 12 óra 26 perczkor induló vonathoz.

II Piispök-Ladáitybán.
A Czeglédről délutáni 1 óra 8 perez és Kassáról 1 óra 82 perczkor megérkező vonatok, a Nagyváradra délután 2 óra 7 perczkoi 

induló vonath z.
A Czeglédről éjjeli 11 óra 57 perez és Kassáról 11 óra 31 perczkor megérkező vonatok a Nagyváradra 12 óra 40 perczkor éjjé 

induló vonathoz.
A Nagyváradról délután 12 óra 45 perczkor megérkező vonat a délutáni Kassára 1 óra 33 perez és Czeglédre 1 óra 57 perczkoi 

induló vonntukhoz.
A Nagyváradról éjjeli 11 óra 15 perczkor megérkező vonat az éjjel Czeglédre 11 óra 57 perez és Kassára 12 óra 21 perczkor 

induló vonalokhoz.
III. Miskolcion.

A Czeglédröl délután 7 óra 4 perez és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok a Pest és Hatvan esti 8 órakor indul/ 
vonathoz

A Kassáról reggeli 7 óra 35 perez és Czeglédről 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestre reggel 8 óra 15 percz
kor induló vonalhoz.

A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonat a Czeglédre 7 óra 55 perez, Kassára 8 óra 20 perczkor regg» 
i dúló vonatokhoz.

A Pest ós Hatvauról délután 2 órakor megérkező vonat a Kassára 2 óra 45 perez és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló véná
tokhoz csatlakoznak. Á 1 t

Sz. kir. Arad város tanácsa rdszdről ezennel közhírré tétetik: 
kefokötők, borkereskedők, magyar timárok, pékek, mézeskalácsoNk 
takácsok, molnárok, kémény-seprősök, halkere^kedők, kádárok, kö- 
élverők, festők, könyvnyomdászok, könyvkötők, rézművesek, könyv- 

kereskedők, bőrkereskedők, pálnka£;zők, magány tanítók, kisd d- 
óvodák, zongora-raktárosok, zung >ra-tanitók, kárpitosok, órások ko
vácsok, hentesek, gabnakereskedök, fakereskedők, rézöntők, bérko
csisok, föblhasz nbérlök, vendéglősök, akadémi i festők, szobafestők, 
oaplanosok, fazekasok, kávésok és < p (őszetekre vonat kozó f. f8~0-k 
évi jövedelmi adó kivetéd lajstrom írni naptól kezdve f. évi Juliul 
hó 7-ik napjáig mindé ki általi betekiuthetés s a netáni észrevé
telük megtehe ése végett a váro-ház kapujára kifüggesztetett.

Aradon, 1870. évi junius 30-án.
Kiadtn ;

Farkas Menyhért,
aljegyző.

"•/polg. 660-1-3
Árverési hirdetmény.
Aradmegye tekintetes törvényszéke 

fiint gyámhatóságnsk <í,', i«r,. számú vég 
sése folytan ezennel közhírré tétetik, mi
szerint néhai Vakén Lukáts hagyatéké 
képező a g»Lai 42. siti kiben Vakén Lu- 
káts hagyatékaként bejegyzett 405. számú 
bellelkes ház, kendet főid és ehez tartózó 
szélmalom a kikiáltási összegül e fogadon 
I80o frt becsár 10 százalékának lététéi, 
mellett Galsa községházánál 1870 évi ju- 
lius hó 29 ik nai ján délelőtt 9 órakor 
következő feltételek mellett el fog adatni

V-vő a vét lár el-ő harmadát leü es

knr, a második harmadát három és az utolsó 
ha'mádét pedig h<*t hónap alatt a leütés 
után 6 százalékos kamattal a galsai Mr 
gyámságnál lefizetni köteles. •

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak ' 
azonnal tettleges birtokába lép, annak í 
tulajdonát azonban csak az egész vételit ; 
lefizetése után * tkvi átírás által nyeri 
neg.

Vevő az árverési kötelezettséget, ugj 
a százaléki illetéket a vételáron felül n-1 
játjából köte es Gsetni.

Kelecsényi Ferenci,
t. eskü it

Laptulajdouoa Bettelheim Vilmos. — Arad, 1870. Nyomtatja és kiadja Kethy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájavaí|szembon.)


